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בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר   הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ה' .
גיל: כתה ג-ד

מטרות: 
· לימוד תפקידי השופר בימי אלול ותשרי
· ברור דרכים נוספות היכולות לעזור לכל אחד מאתנו לפתוח שערי שמים.

מהלך השיעור

1. פתיח

כדאי לבקש מבעל תקיעה להדגים את התקיעות השונות. בכתה או בביקור בבית כנסת ואף לתת לתלמידים להתנסות.

הקריאו לפני התלמידים את השיר\סיפור על בן המלך. שימו לב: 

· אין ברצוננו להתמקד בשיעור הבנת הנקרא ובשיפור הקריאה של התלמידים, לכן אנחנו מבקשים מכם להקריא את הסיפור לתלמידים ולהסביר להם שהשיר הוא משל ולנסות להבין ביחד אתם מה הנמשל.

· זהו סיפור חסידי, יתכן שלחלק מהתלמידים יהיה קשה להבין מה הנמשל של הסיפור, כי שיח על אל-הים כאבא רחוק מהם, לכן על המורה מוטל להסביר את הנמשל. אם התלמידים אינם מזדהים עם הסיפור אפשר להתייחס אליו כאגדה ולא לקשר אותו ליחסי אדם המתקרב או מתרחק מאל-היו.

2. לימוד: תפקידי השופר
התקיעה בשופר היא מהקדומים שבמנהגי ראש השנה "וּבַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ, מִקְרָא-קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם ... יוֹם תְּרוּעָה, יִהְיֶה לָכֶם" (במדבר כט,א) בשיעור זה  אנו דנים בשלושה  תפקידים של השופר.
1. השופר  פותח שערי שמים
2. השופר כ'שעון מעורר' מוסרי לאדם – 'מקיץ נרדמים'.

3. השופר לוקח חלק בטקס המלכת האל. 
נבחן עם התלמידים את שלושת תפקידי השופר, נחשוב יחד למה דווקא השופר מתאים לפעילויות אלו ונציע דרכים נוספות להגיע לאותן תוצאות. 
בתפילות ראש השנה ממליכים את האל מידי שנה בשנה, בתפילה מיוחדת הנקראת 'תפילת מוסף לראש השנה'. בתפילה יש שלשה חלקים, הנקראים 'מלכויות' 'זכרונות' ו'שופרות'. לפניכם חלק מתפילת 'מלכויות' הלקוח מספר תהילים פרק צח 
(...)

ד  הָרִיעוּ לַה' כָּל-הָאָרֶץ    פִּצְחוּ וְרַנְּנוּ וְזַמֵּרוּ.

ה  זַמְּרוּ לַה' בְּכִנּוֹר, בְּכִנּוֹר וְקוֹל זִמְרָה.

ו   בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר   הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ה'.

ז   יִרְעַם הַיָּם וּמְלֹאוֹ    תֵּבֵל וְיֹשְׁבֵי בָהּ.

ח  נְהָרוֹת יִמְחֲאוּ-כָף יַחַד הָרִים יְרַנֵּנוּ.

ט  לִפְנֵי ה' כִּי בָא לִשְׁפֹּט הָאָרֶץיִשְׁפֹּט-תֵּבֵל בְּצֶדֶק    וְעַמִּים בְּמֵישָׁרִים.
כאן – אפשר לדבר על הנושא של 'הללויה'. כלומר – להזמין את התלמידים לחשוב – מה זה עושה להם כשמהללים את המלך-אלוהים. האם הוא צריך את התהילות הללו? מה זה עושה לאדם המתפלל כשהוא מהלל אותו?

3. סיכום: ביטוי יצירתי
לסיום השיעור, התלמידים מוזמנים לבחור באחד התפקידים של השופר ולבטא אותו בדרך יצירתית.

דרך אחרת לסיכום השיעור: התלמידים ישאלו את ההורים או הסבים על זיכרון שלהם מהשופר, על חוויה של פתיחת שערי שמיים, על הרגשה של שופר מקיץ נרדמים? אולי מישהו מסביבתם היה נוכח בטקס הכתרה רשמי כלשהו?

דף לימוד: "בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר   הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ה'."

הקשיבו למורה המקריאה לכם הסיפור וחשבו: מה המשל ומה הנמשל?

מַדוּעַ הַשוֹפָר בּוֹכֶה בְּיוֹם הַכִּיפּוּרִים?

מירי צללזון (עיבוד של סיפור חסידי)

בְּיַלְדוּתִי, לְקוֹל שוֹפָר –   חָרַד מְאֹד לִבִּי,

שָאַלְתִי חֶרֶש אֶת הָרַב: "אֱמוֹר נָא לִי רַבִּי:

מַדוּעַ הַשוֹפָר בּוֹכֶה  בְּיוֹם הַכִּיפּוּרִים?

וְאֵיך אוֹמְרִים שֶבַּמְרוֹמִים פּוֹתְחִים לוֹ שְעָרִים?"

הֵנִיד הָרַב רֹאשוֹ הַשָׂב, וְעַל שְׂפָתָיו צְחוֹק קַל:

"הַקְשִיבָה בְּנִי, לְסִיפּוּרִי, אֶמְשוֹל לְךָ מָשָל:

הָיֹה הָיָה לִפְנֵי שָנִים, אַרְמוֹן גָדוֹל וָרָם, 

הָיָה בּוֹ מֶלֶך נֶהֱדָר, חָכָם מִכָּל אָדָם.

וַיְהִי לַמֶלֶך בֵּן יָחִיד, יְפֵה-מַרְאֶה, חָבִיב,

וּמָה רַבָּה הָאַהֲבָה שֶאָהֵבוֹ אָבִיו!

פִּינֵק אוֹתוֹ, שָמַר עָלָיו, כְּעַל בָּבַת-עֵינוֹ,

וְלֹא הָיָה דָבָר אֲשֶר מָנַע אוֹתוֹ מִבְּנוֹ.

אַך בֶּן-הַמֶלֶך לֹא הֵיטִיב  לִבְחוֹר אֶת חֲבֵרָיו.

לִבּוֹ נִמְשַך אֶל מֵרֵעִים גַסִים, רָעֵי-לֵבָב…

הֵם לָחֲשוּ לוֹ עַל אוֹזְנוֹ דִבְרֵי פִּיתוּי רַכִּים,

סִיפְּרוּ לוֹ עַל תַעֲנוּגוֹת אֵי-שָם בַּמֶרְחַקִים.

עָזַב הַבֵּן אֶת הָאַרְמוֹן, נָדַד לִקְצֵה תֵבֵל,

וְעִם רֵעָיו בִּזְבֵּז הוֹנוֹ, שָתָה וְהִתְהוֹלֵל.
עָבְרוּ שָנִים, וְהוּא שָכַח שְׂפָתוֹ וְנִימוּסָיו,

בְּגָדָיו בָּלוּ, גַבּוֹ נִכְפַּף, גָדְלוּ שַׂעֲרוֹתָיו...

אַך יוֹם אֶחָד הִבִּיט בָּרְאִי, פִּתְאוֹם לִבּוֹ פִּרְפֵּר:

"הוֹי, מֶה עָשִׂיתִי לְעַצְמִי?" לָחַש, כּוּלוֹ חִיוֵור.

"אָשוּבָה אֶל אָבִי הַטוֹב, אֲשֶר בָּגַדְתִי בּוֹ,

אוּלַי יִסְלַח וִירַחֵם..." הֶחְלִיט הוּא בְּלִבּוֹ.

מוּל שְעָרָיו שֶל הָאַרְמוֹן  עָמַד הַבֵּן מוּשְפָּל,

אֲבָל הַמֶלֶך בּוֹ הִבִּיט  וְלֹא הִכִּיר בִּכְלָל.

נִיסָה הַבֵּן לְהִתְחַנֵן, לוֹמַר כַּמָה מִילִים,

אַך הַדְבָרִים יָצְאוּ מִפִּיו עִילְגִים, מְבוּלְבָּלִים...

הִקְשִיב הָאָב בְּתִימָהוֹן וְלֹא הֵבִין דָבָר.

וְאָז הַבֵּן, בְּיֵאוּשוֹ, פָּרַץ בְּבֶכִי מַר.

בִּכְיוֹ –  שָבוּר וּמְרוּסָק בִּיְלָלָה רָמָה,

הִדְהֵד לְפֶתַע בָּאַרְמוֹן, בָּקַע אֶת הַדְמָמָה...

"הַבְּכִי הַזֶה נִשְמָע מוּכָּר!" קָרָא פִּתְאוֹם אָבִיו,

הֲרֵי זֶה קוֹל בִּכְיוֹ שֶל בְּנִי הַטוֹב וְהֶחָבִיב..!"

"פִּתְחוּ הַשַעַר חִיש מַהֵר!" הַמֶלֶך אָז צִיוָה,

וְנִפְתְחוּ הַשְעָרִים בְּקוֹל תְרוּעָה רָמָה -  -  - 

סִיֵים הָרַב אֶת סִיפּוּרוֹ, וְעַל שְׂפָתָיו צְחוֹק קַל:

"הַאִם הֵבַנְתָ, בְּנִי הַקָט, אֶת פֵּשֶר הַמָשָל?"
· הסבירו את המשל והנמשל
לימוד בחברותא: תפקידי השופר

הַשָּׁעוֹן וְהַשּׁוֹפָר
יֵשׁ שָׁעוֹן פָּשׁוּט הַמּוֹרֶה עַל הַשָּׁעוֹת, וְיֵשׁ שָׁעוֹן מְעוֹרֵר שֶׁמִּלְּבַד הַתַּפְקִיד שֶׁל כָּל שָׁעוֹן יֵשׁ לוֹ עוֹד תַּפְקִיד אֶחָד: לְעוֹרֵר אַתְּ הַיְּשָׁנִים וּלְהָקִיץ אֶת הַנִּרְדָּמִים. הָרִאשׁוֹן פּוֹעֵל אֶת פְּעוּלָתוֹ רַק בְּאֶמְצָעוּת חוּשׁ הָרְאִיָּה, וְהַשֵּׁנִי גַּם עַל יְדֵי חוּשׁ הָרְאִיָּה וְגַם עַל יְדֵי חוּשׁ הַשְּׁמִיעָה. רֹאשׁ-הַשָּׁנָה הוּא מֵעֵין שָׁעוֹן, הַשָּׁעוֹן הַמְּעוֹרֵר. הוּא לֹא רַק מוֹרֶה אֶת הַשָּׁנִים, כְּמוֹ שָׁעוֹן אֶת הַשָּׁעוֹת, הוּא גַּם מֵקִיץ, עַל יְדֵי חוּשׁ הַשְּׁמִיעָה שֶׁל קוֹל הַשּׁוֹפָר הַקּוֹרֵא: "עוּרוּ יְשָׁנִים מִשְׁנָתָם וְהָקִיצוּ נִרְדָּמִים מִתַּרְדְּמַתְכֶם".    

הרב משה אביגדור עמיאל http://www.chagim.org.il/ListPages.aspx?catid=72
1. מהי ההקבלה שיש כאן בין השעון לראש השנה? מה תפקידו של השופר בראש השנה?
2. "עורו ישנים משנתם והקיצו נרדמים מתרדמתכם" – באלו דרכים נוספות אפשר לגרום לאדם לבחון את מעשיו, לבדוק האם הוא הולך בדרך הישרה?

המלכת האל בקול השופר

הָרִיעוּ לַה' כָּל-הָאָרֶץ פִּצְחוּ וְרַנְּנוּ וְזַמֵּרוּ.

זַמְּרוּ לַה' בְּכִנּוֹר בְּכִנּוֹר וְקוֹל זִמְרָה.

בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ה'.                       (תהילים צח)

· בתפילה ממליכים את האל בקול השופר. איך תרועת השופר מבטאת המלכה?
סיכום: לשמוע קול שופר

בחרו אחד מתפקידי השופר: להקיץ נרדמים, לפתוח שערי שמיים להריע לפני המלך ותנו לתפקיד זה ביטוי אמנותי.

הציגו את היצירות בפני הכיתה.
· לקוח מתוך חוברת תחל שנה וברכותיה - שיעורים לימי אלול ותשרי
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